注册

生命科学 | 医学科学 | 化学科学 | 工程材料 | 信息科学 | 地球科学 | 数理科学 | 管理综合

首页 | 新闻 | 博客 | 院士 | 人才 | 会议 | 基金 | 大学 | 国际 | 论文 | 视频 | 小柯机器人

站内规定 | 手机版

本站搜索

作者: 张晴丹 来源: 中国科学报 发布时间: 2021/8/9 17:36:30

选择字号: 小 中 大

植物也有"最强大脑"



朱砂夜蛾幼虫取食千里光植株。 受访者供图

在植物研究领域中,一直存在一个热点假说——专食性昆虫及其天敌的存在驱动了植物叶片挥发物 自然进化"升级",从而使得该植物具备了多种防御能力。近日,这一假说被首次证明。

四川农业大学与国内外专家团队合作研究,在《当代生物学》杂志在线发表了名为《一种入侵植物 的进化证明了植物叶片挥发物的防御功能》的研究论文。该成果有望促进科研人员研究出提高植物自我 保护能力的方法,达到生物防治害虫的效果。

自带"驱虫剂"和"引诱剂"

在大自然里,动物们往往会为了存活而身怀绝技,比如臭鼬在遇到危险或威胁时,会释放出奇臭无 比的气味,帮助自己逃生保命。实际上,在植物中也存在不亚于动物的"聪明"角色。

"植物叶片一般会释放两种不同类型的挥发物。第一种是在正常情况下随时都在释放的挥发物,称 为组成型挥发物:第二种是在特定情况下才会释放的昆虫诱导型挥发物。"论文第一作者、四川农业大 学林学院副教授林恬恬在接受《中国科学报》采访时介绍。

昆虫分为两种:一种是普通昆虫,属于杂食性,对于植物的选择面较广;另一种是专食性昆虫,专 门认准一种植物啃食。

在林恬恬看来,组成型挥发物是一种天然的"驱虫剂",能防御一些普通昆虫来啃食叶片。这种挥 发物在任何条件下都可释放,普通昆虫闻到这个味道后,就知道这种植物叶片有"毒",从而不愿来产 卵, "因为一旦把'后代'产在这里, 卵孵化后就必须吃这种植物, 后代会集体'服毒'导致'团 灭'"。

但总有一类"奇葩"喜欢特立独行。组成型挥发物反而会吸引专食性昆虫来产卵,它们专门来吃这 种有"毒"的植物,并且已经与这类植物共同进化几百年,练就了"吸毒神功",把毒素累积在自己体 内,以此来避免被自己的天敌吃掉。

你以为植物就此坐以待毙了吗?事实并非如此。为了活下去,植物放了一个大招!



发明专利 3个目授制



SCI英文论文润色翻译服务 SCI不录用不收费,不收定金

- 1 最新! 光学专家张雨东出任科技部副部长
- 2 首访月球背面!看"嫦娥四号"如何与地球沟
- 3 专家呼吁加强激励机制 促进地学数据广泛共
- 4 揭示豆科植物共生固氮的奥秘
- 5 中科院科技成果经受住"奋斗者"号万米深潜 试验检验
- 6 中科院助力嫦娥五号月球样品采集
- 7 在磁性外尔半金属中首次提出"自旋轨道极化 子"新概念
- 8 新冠肺炎检测及诊断设备研发方面取得重要进









>>更多

- 1 吉林工商学院院长被查! 曾任延边大学副校长
- 2 国家自然科学基金申请项目评审结果公布
- 3 157所中国内地高校上榜!世界大学排名发布
- 4 中科院上海有机所研究员俞飚获惠斯勒糖化学
- 5 张文宏博士论文被举报,复旦大学:已启动调
- 6 科技期刊卓越行动计划高起点新刊拟入选项目
- 7 齐民友: "中国近代数学史会记得他"
- 8 华科师生团队获2021年图计算挑战赛冠军
- 9 西湖大学2021级新生近五分之一来自海外高校
- 10 "胸怀大志", "蜻蜓"号将造访土卫六

编辑部推荐博文

"当专食性昆虫啃食叶片时,植物会立即大量释放另外一种'引诱剂'——昆虫诱导型挥发物,召唤这种昆虫的天敌前来'救驾'。"林恬恬说,比如毛毛虫的天敌——寄生蜂类昆虫,在附近闻到这种挥发物,会飞过来在专食性昆虫的幼虫里产卵,卵孵化后寄生在专食性昆虫的幼虫里,从而吃掉这些幼虫获得生长所需的营养,与植物一起达到"双赢"。

一种特殊植物验证假说

在植物研究领域中,这种神奇的功能和现象其实并不罕见,许多科研人员都有观测到,但是却一直 没有人证明过植物挥发物的进化与昆虫有关。

"因为大家都没能找到一种理想的植物种群以及与其相对应的昆虫类群来开展研究。"林恬恬表示,像这种进化一般会经过上百年的时间,要印证这个结论,需要跨越很长周期,找适合的研究对象太难了。

寻寻觅觅均未果,最终,研究团队突发奇想——"可以用入侵植物来作为研究对象"。一种名为千里光的植物担起了重任,是难得的天然实验材料。

千里光是多年生植物,原产于欧亚大陆,后通过人类携带、跟随传播等方式传入北美洲,大约在150年前入侵了澳大利亚、新西兰等国。

研究便在这些地方开展,团队成员遍布欧洲共采集了20多种不同种群的本土千里光,然后与从美国、加拿大、澳大利亚以及新西兰等入侵地采集的千里光种群做对比,寻找挥发物含量的差别。他们还在欧洲本土采集专食性昆虫朱砂夜蛾及其天敌寄生蜂参与实验。

他们发现,千里光在入侵后很多性状发生了改变。与欧洲本土千里光种群相比,入侵的千里光种群 释放的组成型挥发物含量非常高,而被专食性昆虫啃食后释放的昆虫诱导型挥发物含量很低。

林恬恬解释道,因为在入侵地几乎没有这类专食性昆虫及其天敌存在,所以植物不需要在"引诱剂"这方面投入精力了,昆虫诱导型挥发物也就不用释放那么多,植物因此长得更高更壮。但是在这里还有许多普通昆虫存在,所以提高了组成型挥发物释放量来驱散它们。

这就说明,植物也有自己的"最强大脑",在进化过程中与"敌人"一起"修炼"变得更加随机应变,会根据不同昆虫类群来灵活调节自己的防御能力——应该多用"驱虫剂"还是"引诱剂"。

双实验强化结论,未来实现生物防治

团队通过昆虫嗅觉及产卵实验也证实了这个行为。科研人员把本土千里光和入侵种千里光放在同一个四臂嗅觉仪里,四个瓶子相互之间有连接管,挥发物的味道会传入中间的"核心区域"——吸气装置,然后把昆虫放到"核心区域",让它们自我选择喜欢的味道。

该实验测出,本土千里光的"引诱剂"含量更高,寄生蜂会选择本土千里光,而不会去选择入侵种千里光,因为入侵种千里光几乎不再释放"引诱剂",这也恰恰说明入侵种的植物在进化中丧失了这个能力。

科学的严谨就是不断通过实验去佐证,团队为此特地开展了田间自然寄生率实验。在荷兰的一个千里光植物源生地,他们专门开辟了一块地分别种植本土千里光和入侵种千里光,并人为地往叶片放置专食性昆虫——毛毛虫,过段时间后"收回"这批毛毛虫,观察它们是否被寄生蜂寄生。

"经过多次实验,我们发现,在田间环境下,入侵种千里光几乎没有寄生蜂,大部分寄生蜂都飞去本土千里光上寻找毛毛虫寄生,在入侵种千里光上的毛毛虫则很少受到寄生蜂攻击。"林恬恬说。

这些实验结果都充分揭示了专食性昆虫及其天敌都参与驱动了植物叶片挥发物的进化,证实了植物叶片挥发物确实具有非常重要的防御功能。

对这项研究来说,一切并未结束。千里光只是一种研究材料,科研人员需要在探索中进一步打开 "思维"。

"未来可以在其他材料上应用,比如在玉米、水稻等农作物上寻找挥发物的调控基因,用基因编辑的手段来提高'驱虫剂''引诱剂'的含量,促进其挥发,从而在田间形成一个自主防御系统避免虫害,不需要再人为喷施农药,既省时省力省钱,也更加绿色环保。"林恬恬表示。

相关论文信息: https://doi.org/10.1016/j.cub.2021.05.055

版权声明:凡本网注明"来源:中国科学报、科学网、科学新闻杂志"的所有作品,网站转载,请在 正文上方注明来源和作者,且不得对内容作实质性改动;微信公众号、头条号等新媒体平台,转载请

- 系主任是领导还是仆人?
- 高校大类招生引争议
- 如何利用元数据评判学术会议的水平?
- 基金放榜了干点啥?
- 杂技力学之三: 独轮车
- 从电动自行车夏季起火事故频发说起

更多>>

联系授权。邮	邮箱: shouquan@stimes.cn。	

1-0	//> /// // // // // // // // // // // // //	
エリーロ	发E-mail给:	
エーレリ	/y L-IIIalism.	

关于我们 | 网站声明 | 服务条款 | 联系方式 | 中国科学报社 京ICP备07017567号-12 京公网安备 11010802032783 Copyright @ 2007-2021 中国科学报社 All Rights Reserved 地址:北京市海淀区中关村南一条乙三号 电话: 010-62580783